

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:

KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytársaságban.

Megnyitó beszéd.

Irta és a fejérmegyei kath. tanítótestület jun. 16-iki ülésén felolvasta

MAYER KÁROLY

apátkanonok, egyll. elnök.

Dicsértessék a Jézus Krisztus!

T. Közgyűlés!

Örömmel üdvözlöm önöket, t. Tanító urak, közgyűlésünk ezen alkalmából, kiknek éppen a kath. egyházzal való szoros viszonyuknál fogva, az a hivatásuk, hogy a szigorú vallás erkölcsi alapra fektetett nevelés és tanítás által a kath. egyház legszentebb szolgálatára legyenek, leghibetesebb és legbizalmasabb képviselői legyenek a kath. családnak, de egyuttal legeredményesebb bizottságot nyújtsanak szerett magyar hazánknak az által, hogy hiséges, becsületes és igazi vallásos érzelmű polgárokká nevelik a gondjaira bizott gyermekeket.

Igenis! Én éppen azon szoros viszonytál fogva, mely a kath. család, az egyház, mint nevelő és tanító közegek közt Istentől rendelt és a kath. iskola, mint ezeknek kiegészítője között létezik, a kath. iskolákban mintegy szent intézményt látok; mert a kath. iskola nevelői és tanítói működésében ott látom a szentség azon jellegét, melyek azonosok a családban és az egyházban létező nevelői szent jellegekkel.

Szent mindenekelőtt a családban az édes

anya szeretete, mely egyuttal a legelső és legközvetlenebb nevelői tényező. A természet szent törvénye, — tehát az Isten akarata az, hogy a gyermek végtelen elhagyatottságában az anyját keresse, az anya pedig annál nagyobb vonzalommal élgejtse ki kisdédét, minél nagyobb szüksége van ennek érzelmi szükségletei kielégítésére. — Ezen közös, szent viszony mely nyomot hagy maga után a gyermekben nemcsak azért, mert más idegen befolyások nem hatnak rá bénítólag, hanem azért is, mert a szent viszony ismételt és szakadatlan láncolatokban megújulva mindinkább megerősödik. Szükséges azonban már itt, hogy egy igazi belső hit, s mélyen hű egyházi szellem hassa át az édes anya ezen érzelmeit, mert ez feltétele annak, hogy ezen édes anyai érzelmei által hozó nevelői tényezővé váljék. E nélkül az anyaszeretet pusztá önzés csak és sem Isten, sem ember előtt értékkel nem bír. Csak a vallás által meszentelt anyaszeretet az, mely minden álláson felülemelkedik s szent szeretetté magasztosul, mely arra törekszik, hogy Isten képmását, a szent keresztségben az egyház által megszentelt kisdédét folyton Isten felé irányítsa!

E szent vonást tünteti fel a kath. iskola is. A kath. tanító tudja ugyan, hogy az édes anya szeretetét sem nem másolgathatja, sem nem helyettesítheti teljesen; hisz meg van ő arról győződve, hogy ő szeretetteljes nevelői tiszte sokkal későbbi időben vétetik igénybe, tehát csak oda irányulhat,

hogy ugyanazon szellemben működjék. De hisz már magában véve az is szent dolog, ha ugyanazon szeretettel működve, a családtól hozott nevelést erősíti, szabályozza, ha szükséges, sőt nyesegeti óvatosan, ha ez a családi példa, szokás vagy eltanulás által netán ferde irányzatot vett volna. Mily szent dolog az, ha nevelői példájával, tanításával és szoktatásával, ezzel a hármass nevelői uttal és móddal karöltve jár az egyház szelleme szerinti nevelés és oktatásban; ha erkölcsi példáit anyai módon tudja elbeszélni és a gyermekek szívébe vélni, ha szemléltetésekkel az egyház szeretetét, az isteni tisztelet fenségét, a sz. mise áldozaton való illedelmet és aláztos részvétet velők megkedveltetni; ha őket a keresztségre, a szép közös imára szoktatja; ha őket folyton figyelmezteti, hogy a felettünk levő magas, láthatatlan hatalomról soha meg ne feledkezzenek, ha az üdvös házi fegyelmet az által iparkodik elősegíteni, hogy az esti harangszónál a gyermekek mind haza törekedjenek az áldásos közös imára; s többé az utcára ki ne lépjenek; mily jótévéleg hat ez magában véve is a közrendre, és mennyi esetleges botránytól menti meg a gyermekeket! Hát ha még figyelembe vesszük a kath. iskolák tanítóinak fontos munkásságát, melyet a hit és erkölcs tanításában a gyermekek haladásának gondos ellenőrzésben fejtenek ki, mily szoros viszonyokban van ezen foglalkozás az anyai szeretet szent hivatásával és az egyház eljárásával.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Visszhang az Égből!

*Ellátgylam e sivár, vészteljes életet,
Lelkem felszáll a szobb, boldogabb hazába,
Hol Istencem' bírom, s nem szakít el Tőle
Se földi leny, se bűn, lelkeimnek halála.*

*Boldog vagyok egészen,
A bánatod enyészessen!*

*Ne sirjatok szülők, kedves atyám, anyám,
Édes testvéreim, mert Jézusom hívott;
S e hívás oly kegyes, örök hazába szól,
A bájöröm, gyönyör túlradó nagy ott.*

*Boldog vagyok egészen,
A bánatod enyészessen!*

*Fent várak Titeket s könyörgök Értetek,
Hogy földi harc után ide eljussatok;
Kemény e harc nagyon, csak rajta, kiúdjatok,
A szép mennyország lesz örök jutalmatok.*

*Boldog vagyok egészen,
A bánatod enyészessen!*

Gudenus Ervin br.

Szegény ember szerencséje.

Lampért Gézátlól, ettől az edesszvu poétától olvastam egy verset a multkorában, a hol magukról, mint poétákról és bohémekről, a többi között így énekel:

Egyedüli hibánk, hogy arról az ország-utról:

Mely pénz, hatalom, ragvásába vitt,
Elcsavarogtunk az álmok erdejébe,
Hol a gerle bug, a vadrózsafa nyit . . .
Nekem is van egy ilyen bohém barátom,
a kinek története összefügg az alább elmondottakkal és a ki ugyan éppen akkor nem járt vadrózsafás, gerlebugásus erdőben, talán még gondolatban sem, abból az egyszerű okból, hogy nagy hó lepte el az erdőt és neki vékony volt a cipője s még vékonyabb az überczichere. Ő tehát csak ott sétált, vagy inkább futott föl és alá a gondosan tisztogatott jégsima gyalogjárón, — aznap kimenője volt — és nézte a hótakarítók lázas munkáját, a mint lapátolták, gyürték, gyömöszölték, porral, szeméttel összekeverve, a kristályos, csillogó pihéket, az égből esett csodapelyheket, a mikről a mesében is

meg vagy on irva: angyalok rázogatták ki a dumnáikat.

Édes szép költészet, naiv gyermekálom, — te csak bujj el a falusi csöndes kis ház nádfeleles ereszlajai alá takard be a gyöngye molhát fehér, puha takaróddal a vakolatlan, alacsony kémény körül, onnan nem bolygat le senki. Vagy maradjtint a végtelen puszták hangtalan térségein és fedd be a megnadit özike nyomát örökrettegésbe élő ártatlan kis állatok buvóhelyeit, oda nem jut el a lapát és a szeméthordó kocsi, és az emberék, a kik arra járnak, nem hordanak esernyőt és gummi cipőt. Az Isten adta fehérség megüli vállait, felékesíti a kopott ruhát rajtuk, hogy olyanok lesznek mint a lelkek belülről.

Azonban a lapát csak csikorgott, nyikorogott és időnként megindult a rázós kocsi a bizonytalan szinü tömeggel. Utána a többi egy-másután, mintha valami csatátér halottait szállították volna. Két oldalt gyalog mentek mellettük a darócruhás, rongyos alakok, a kiknek az arcuk is olyan, mintha takolva, foltozva volna, bőrük veres és megvan gyűrődve kiálló arccsontjukon borotvát soha sem látott szakáluk benővi egész ábrázatukat. Szájukon mint sűrű nehézsárga kőd ömlik a gőz, egy kis bundapálinka, vagy spiritusz délig fűt nekik, nem is bírnák ki a nélkül a munkát.

Papp Károly

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Székesfehérvárott
Városház-ter, 5. szám alatt.
(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák,
menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárak,
valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. —
Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki-
szolgálást ígérek. 2721 156-25

Mai lapunk 6 oldal.

00000367

Hisz ők is tudják azt, mit az édesanya egyszerű lelkével sejt, mit az egyház, az isteni kinyilatkoztatás őse is gyakorol, — nem fogják ők sem a foglalkozást másként, mint szent szeretettel végezni; nem fognak, mert nem kénytelenek — más, nem kath. felekezetek eljárását követve — ezen ténykedésükbe a vitatkozás, a polemia terére lépni, hisz meg vannak arról győződve, hogy a kath. egyház tanítását magától az Istentől nyerte, így a kételkedést szülő vitatkozást kerülik, mely ugy sem válnék javára a gyermeki kedélynek.

Ime a kath. nevelés szent iránya az iskolában! Nem néhány odavetett vonást, könyveket kellene írni azon sz. vonatkozásról, melyben a kath. iskola feladata áll az édes anyai szeretethez!

Szent a családban az atya hivatása, mely egyuttal a legközvetlenebb nevelői tényező is.

Ha nem áll is oly közel a gyermek szívéhez mint az anya; de minden esetre ő képviseli, ő testesíti meg saját személyében a törvényt és a jogot.

Az atya komolysága és részvéte nélkül, lehet, hogy az anyai nevelés ferde irányzatot is vehetne. Az atya az ő testi erejével, s az ő szellemi fenségével lesz a gyermek előtt a legelső tekintély, ő a feltétlen tisztelet és becsülés képviselője. Az ő példáját utánozza első sorban a gyermek, mert ő a legelső mintaképe.

Az atya az, ki feltétlen ellenmondást nem tűrő engedelmségre szoktatja kisdédét. Ő az, ki akaratját, rendeleteit nem indokolja meg. Ezen feltétlen engedelmségre van legnagyobb szüksége a gyermeknek, ez felel meg neki legjobban; ezen engedelmség nélkül sem családi, sem társadalmi kötelek huzamosan el nem lehet.

A hol ugyanis indokokat hoznak fel, ott igazi engedelmségről már szó sem lehet, mert már előre feltesszük azt, hogy indokaink elfogadhatók csak akkor lehetnek, ha azokat kellő értelmi világossággal sikerült előadnunk; jogunkat tehát az általunk eszközölt meggyőződés alapján helyezzük. A gyermek, ha ennek következtében engedelmes is lesz, már nem irántunk való tiszteletből, hanem saját értelmi erejét iránt tanúsított

tiszteletből lesz azaz. Amit pedig a gyermek ilyen értelemben tesz, atyja akarata szerint, ez nem nyújtja az atyának azt a kezességet, melyet követelni joga van; mert a saját esze szerint fog a gyermek cselekedni akkor is, ha szülei iránt keserűségét érez.

Aki továbbá indokolásra támaszkodik, az már eleve megengedi azt is, hogy ellenindokokat halljon, vagy legalább hogy ilyenek halkan és bensőleg tápláltsanak. Akit pedig erre feljogosítottak tartunk, azt már velünk egyenlővé tesszük, azaz: avval már okok és ellenokok felhozatalával tárgyalunk. Itt már tehát nem lehet szó azon tiszteletteljes engedelmségről, melyet az Apostol megkíván; ez már nem az az üdvös és termékenyítő családi légkör, melyből a hitbeli meggyőződés és a magas tekintély iránt való odaadó tisztelet táplálkozik, melyre pedig a gyermeknek feltétlenül szüksége van!

Szent a családban tehát a tekintély, mert ez az Isten akarata. De éppen a tekintélyjognak eme szentsége az, mely híven visszatükröződik a kath. iskolákban és a kath. tanítók hivatásában. Bár tudja azt a kath. tanító, hogy ő, az ő gondjaira bízott gyermekekhez nem áll oly közel, mint az atya; bár tudja azt is, hogy éppen ennél fogva maga az iskolai szigor és büntetés is, ha ez tisztán az atyai eljárást akarja utánozni, vagy pedig a nyugodt, pártatlan és értelmes iskolai fegyelem határát túllépne, nem csak a gyermek kedélyére hatna, hanem a közvélemény részéről is szigorubb bírálatban részesülne: mindazonáltal meg van győződve arról is, hogy ő a tekintély szempontjából bizonyos előnnyel van a családdal szemben.

A kath. tanítót ugyanis a gyermek nem a mindennapi családi élet gondjai, zavarai és nyomorúságai között látja; az a nagyobb távolság, melyben a gyermek őt szemléli, a tiszteletet iránta csak fokozza, sőt a tekintély bizonyos eszményi magasságára is emeli egyuttal a tanítót úgy, hogy az ő akarata nem csak törvény lesz előtte, hanem mintegy kezdetét veszi a gyermek lelkében az a sejtélem, hogy minél nagyobb a

tekintély forrása, annál magasabban van az felettünk; annál távolabb áll az tőlünk! Ime, így kezdi emelni a kath. iskola a gyermekben meglévő atyai tekintélyt mindig magasabbra; fel egészen az összes tekintélyek forrásáig, az Istenig!

Nagyon természetes, hogy evvel a kötelesség-érzetet is felkelti, s megalapítja ennek számára azt a belső, elengedhetlen feltételt, hogy t. i. ezen kötelességérzet erkölcsi alapon álljon; azaz: hogy a lelkiismeretet erkölcsileg lekösse. A kötelesség ugyanis ezen kellék nélkül megszűnnék kötelesség lenni.

Magától értetik, hogy ezen főalaphól fejt aztán a kath. iskola mindazon kelléket a gyermek szívében és értelmében, melyek a társadalom, a haza s nemzet életére nézve oly nagy fontossággal bírnak: a társas együttélést; egymás megbecsülését; a munka szeretetét; ennek öntudatra emelését; a pontos rendtartást: a figyelem oly nagyon fontos iskolázását; a tanulás és a haladás benső jutalmát; a kedély fokoként való emelését; a vallás-erkölcsi érzelmek és értékek kiváló fontosságát és megbecsülését. A ferde iránytól és az egyoldalúságtól a fejlődés menetében pedig éppen az által biztosítja magát a tanító, célját annál sikeresebben éri el, ha az egyház szellemével helyes viszonyba lép, s munkáját ennek biztos irányítása mellett végzi.

Kétséget sem szenved tehát, hogy a kath. iskolák feladata, éppen azon szoros viszonytól fogva, mely őket a családdal és az egyházzal a természetjog alapján összeköti — szent és magas, s minél szomorubb idő jár a kath. iskolákra, minél nagyobb veszély fenyegeti ezek irányát sőt életét is, kell, hogy annál nagyobb öntudattal tekintsen a kath. tanító hivatásának ezen szent jellegére.

Nem akarok most ezen újabb veszélyekről huzamosabban szólni, hiszen szemünk előtt folytak le a legújabb iskolaügyi tárgyalások, melyeknek iránya méltó az 1868. óta alkotott szerencsétlen tanügyi intézkedések irányához. Amint 1868. óta egyebet sem látunk, mint azon következetes irányt, hogy az állam maga számára a meg-

Harangszóra benéznek valami kis füstös lebuja, a felső rongyokat addig a lovukon hagyják — és bevesznek mondom negint egy-két decit az olympusi melegítőből. Az estig elég lesz. Van a ki csak száraz kenyeret rág hozzá, más szalonnát apróz vékony szeletekben, lassu tempóban nyársalva fel a rézveretes bicskára, hogy addig három falat kenyer is bemegeyen. Egy kis szalonna és sok-sok kenyér. Ott gugolnak sorba az izzadt páras fa mellett, az asztalok körül előkelőbb munkásokoztály lármázik, hadonáz, emezeknek csak a szemé csillan fel olykor, — szólni nem mernek. Kékes színű, kicserepesedett ajkaik hangtalanul mozognak, mintha utána mondanák, kiáltanak azokat a szavakat, a miket amazok, az erősek és bátrak hangoztatnak: hogy így, amugy, ha lennének mi egyszer azok az urak... És a hátuk mögé bökdösött hüvelykujjaik, olykor ökölbe szoruló durva tenyereik a paloták tükrös, ragyogó ablakai felé irányulnak. Emezek, a páriák, — hallgatnak. Egynémelyikök cihelődik felfelé.

— Hol van Péter? — mondja az egyik és a gazdátlan tarisznyára néz.

— Beteg az asszonya, tán ahho' nézett be — felel a másik.

— Itt hagyjuk a tarisznyát? — tanakodnak és kérdőleg néznek egymásra.

— Hocc! — majd viszem én, — kapja fel egy öreg, bozontos fejű. Na menjünk. Lová ugy sincs Péternek, csak lapátos. És indulnak kifelé.

Péter már akkor kacagott vissza. A szeme ragyogott, kétfelől a sárga bőre alól, mintha piros rózsza nyíllott volna. Nem az a kékbe, lilába játszó vörösség, mely erekben fut végig a bőr alatt, de valami lázas, tiszta örömpír, mely szinte megtudta szépiteni a nyomorúságos, elcsigázott emberi lépmását.

— Az Isten áldja meg kigyelmedet! — vette el az öregtől a tarisznyát, a mibe még benne volt a reggelről meghagyott kenyér. Ugy futtába kapkodta és nagyokat nyelt utána.

— Hát a Panna? — szólítja meg egy másik, a ki a gyermekét hagyta betegen otthon és azért részvétet érzett Péter iránt.

— Kutybajja, olyan friss, mint mikor be-kötöttem a fejét.

— Doktor gyógyította?

— Nem a...

— Hát?

— Senki... Hanem: aszondja ma reggel:

Hé Péter, Péter, mondanék én valamit. Nem használn nekem se orvosság, se patika egyéb, mint hogy vedd meg nekem a Sárítól, a ki a

virágot szokja árulni a sarkon, azt az egy szál veres szegfűt, a mi déli harangszóra marad a kezében. De csak azt az utolsó szálát. Álomom volt az éjszaka. A kicsi megholt fiunk, tudod a Józsi elébem állott fehér ingben, nagy, ragyogó fényességgel a fején és aszondja; édes anyám, szeretne-e kigyelmed meggyógyulni? Hogyne, mondok, ha hogy elhagyna a köhögés... Aszondja osztán a Józsi: fogjon kigyelmed egy szál veres szegfűt a kezében a középső, meg a nevelő uja közé így ni, mint mikor imádságot monduk. Osztán hunyja be kigyelmed a szemét és várjon. Meggyógyul, majd meglássa...

Amaz kimeresztette a szemét:

— Megpróbálnám én is a gyerekekkel, ha használna. Inkább nem iszom pálinkát holnap...

— Nyih, nyih, — csikorgott a lapát zörögtek a kocsik...

II.

És az én barátom, mivel másnap már nem volt kimenője, hát kapta magát, nem feküdt le éjszaka, hanem lámpa mellett, az ő szép kaligrafikus betűivel leírta azt, a mit Pétertől és társaitól hallott: A beteg asszonyról, a veres szegfűről az égből visszajött fehéringes kis Józsirol, leírta úgy a hogy hallotta: se hozzá nem tett, se el nem vett belőle. Leírta csak úgy a maga gyö-

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű őr-, egyen- és papi-ruhák legjutányosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

levő isk. és kultúr. erők helyes irányítása, ápolása, fejlesztése és őszinte támogatása helyett, minél több jogfoglalást tegyen, és a későbbi pozitív intézkedések számára minél szélesebb jogforrást, alkalossá magának a nemzeti szellem következő és erélyes megszilárdításának újszólván szemmel látható elhanyagolása mellett is: úgy a legujabb kevés pedagógiai érzék és értelemről tanuskodó tárgyalások: is mindinkább meggyőzhetnek bennünket arról, hogy a természetjog teljes letiprása is ignorálása mellett, (amely természetjognak pedig minden pozitív törvény homlokán ott kell ragyognia, ha ez a lelkiismeret előtt is tiszteletre méltónak akar feltűnni) ma már Buntschli v. Herbarth tekintélye is teljesen elhomályosult; ma már a vérszopó Danton elve az irányadó, ki a köztárs. 2. évében nyíltan kimondta a nemzetgyűlés előtt: „Itt az ideje, hogy e nagy elvet kihirdessük, miszerint a gyermekek nem a családoké hanem a köztársaságé“, ma már a véresszájú Robespierre elve készül érvényesülni: „egyedül az államnak van joga a gyermekekhez, — ennyi kincset sem a családok ambíciójának, sem az egyesek saját érdekének át nem engedhetünk.“ Mísmos peras, altros calares — mondja a spanyol közmondás. Nem akarok — mondom — most kiterjeszkedni az ugynevezett állami tanítóképzés keletkezésének indokaira és e kérdés fejlődésének mozzanataira sem, bármily érdekes és tanuságos is arra nézve, ki ezt figyelemmel kísérte; most csak azt akarom ismételni, hogy mi kath. tanítók szegénységünk és elhagyatottságunk dacára is, midőn azt látjuk, hogy rossz időköt élünk, rossz csillagok járnak, egyedül hivatásunk szentségében kell keresnünk vigasztalást, egyedül ebből merítjük meggyőződésünket is, hogy e szomorú állapot Isten segítségével soká nem tarthat, mert a mely állam ily fajtájú végdiadalának ünnepélyére készülne, az létezésének jogalapját öngyilkos kézzel dobta el magától. A család pedig tovább fog élni s a családdal a vallásos iskola is!

A közgyűlést Isten sz. nevében ezennel megnyitom!

nyörűségére. A teleirt lapokat a tiszta papírosai közé tette, mely hogy nem valamelyik kollégája kezébe került, a ki egyuttal segédszerkesztő volt egy kisebb igényű napilapnál. Es az mindjárt következő délben egy újdontatjót forintost nyomott a barátja kezébe:

- Nesze, a princi küldte a veres szegfüért.
- Micsoda veres szegfüért?
- Tudod, a mit az asszonyról irtál . . .
- Mit? . . .
- Hát csak ne álmélkoj, itt van. És kihúzd zsebédől egy újságlapot.

Karcsu szép nyomtatott betűkkel ott volt a Péter beszégetése, ott volt a beteg, sápadt asszony imádságos kezében a veres szegfüvel. Es az én barátom először érezte azt a zsiábasztó szédületet valamint, a mit dicsőségnek szoktak nevezni. Belefogózkodott a tintafoltos asztalba, lehunyta a szemét és abban a pillanatban befordult az álmok erdejébe, hol néki most már a havas galyakon is a gerle bugott és a száraz tüskén is virított a rózsza. Mikor odakint a világban minden tele volt zúzmárával.

III.

Mit vegyen azon a nagy pénzen, a mi csak úgy jött magától, mintha az Istenke küldte

ÚJDONSÁGOK.

— **Zichy Nep. János gróf üdvözlése.** A „Székesfehérvári egyházmegyei rk. iskolák tanítóinak egyesületének“ csütörtökön tartott közgyűlése elhatározta, hogy Zichy Nep. János gróftól abból az alkalomból, hogy az ellene elkövetett gyalázatos merénylet — okozta betegségéből szerencsésen felépült, levélileg üdvözlöni fogja.

— **Személyi hír.** Szögyény Marich László berlini nagykövet családja már megérkezett csóri birtokára. A nagykövet maga csak a keres. szerződések letárgyalása után kezdi meg nyaralását.

— **Papszentelés.** A megyés püspök úr folyó hó 21., 24. és 26-án fogja a székesegyházban Hálnek Béla, Molnár István és Szabó János, ki a központi papnevelőben végezte tanulmányait, végzett teológusoknak a felsőbb rendeket feladni. A szerpapokká 21-én, szerpapokká 24-én, és 26-án áldozókká lesznek szentelve.

— **A várm. kórházi bizottság** tegnap tartott ülésének főtárgya a Szent György kórház életmezési kérdése volt. A bizottság szerződést kötött egy évi próbaidőre az apácákkal, akik a belügyminiszterleg megállapított árszabály szerint ez életmezésre vállalkoztak. Most tehát feltétlenül megbízható kezébe került a szegény betegek életmezése, csak azután a bizottság éber figyelemmel kíséje ezt az ügyet, nehogy azok a jó lelkek panaszkodni legyenek kénytelenek.

— **Jóváhagyott alapszabály.** A Székesfehérvári Tennis-Club alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Az új martonvásári árvaházi gondnok.** Ma történt meg — mint előre jeleztük lapunkban a martonvásári megyei árvaház gondnokának választása. E tárgyban már elmondottuk mondóinkat. Az eredmény igazat adott szavunknak: Varga Lajos tabajdi tanító 9. Medgyessy József székesfehérvári tanító 6 szavazatot kapott.

— Hogy Medgyessy elbukott, azt egyedül annak köszönheti, hogy katolikus. Nem rekriminálunk. — Keresztény testvéreink ugyis sokszor megelégetnek bennünket *lételmellenségünk* miatt. Nos ez a választás jó *lecke* lesz számunkra. E választással kapcsolatban megemlítjük, hogy az árvh. bizottság a gondnoknői állás szervezésének tervét elejtette.

volna, vagy a kis Józsi a fehér ingében. A kis Józsi, a szegény utcaseprő gyereke, a ki idelett bizonyára rongyos ruhában járt, de odafönt ő kapta a legszebb, csillogó ruháskát. Oh ha tudná merre, hol van a besüpedt hantocskája, hogy pinne reá sok-sok vörös szegfü. Megvan! — A pénzt odaadja Péternek, hisz több joga van hozzá, de hogy nem is jutott előbb eszébe! És a legközelebbi kimenőjén, vékony úberecikerében, — pedig havazott akkor is erősen — várakozott Péterre. A két egymásnak fordult antik Istenasszony pedig, a hajszáhnai arabeszekkel telerajzolt kékes-zöld papíron, csodálkozva nézett egymásra; hogy jutottunk mi ide? — És félénken húzódnak meg a daróc alatt.

A hó pedig csak esett tovább s a talyigák nyikorogtak. A Péter társai a déli harangszóra ép beültek az izzadt falusi korcsmába, a mikor Péter megint csak eltűnt közülök. Ott pogott az utcasarkon, kérges tenyerébe szorongatva az öt forintos:

— Vegye vissza nagyságos uram, az Isten áldja meg! — Mióta a szegény feleségem meghalt és a párnánkat is elvitték, a barakba járok hálni és ott krajczáros emberek vagyunk csak mind, hát Uram bocsá' még rám találnak fogni, hogy zsvány vagyok . . .

M. Prigl Olga.

— **A sztrájkolók letartóztatása.** A legtöbb sztrájk bizonyos fokig a közönség rokonzésével találkozok, amennyiben mindig a gyengébbek pártjára áll és azokkal érez. És a bérharcoknak sok esetben meg is van a jogosultságuk. Az ácssegéd urak nagyon kevés ideig élvezték ezt a rokonzést. Ha csupán bérharcról lelt volna szó, régen folytatnák a becsületes munkát, mert az ács-mesterek nem emberrnyúzó, és szívesen fizetik meg a megérdemelt munkabért, amennyiben az módjukban áll. Csakhogy ezek a szerencsétlen emberek még most sem tudják megérteni, hogy azok, akik őket folyton igaztják, tulajdonképpen nem az ő javukat akarják, hanem az a céljuk, hogy zavart csináljanak, és a zavarosban annál könnyebben halászhassanak. Különb — úgy látszik — nem hiába hangoztattuk ezt eddig is, mert a tisztességes ácssegéd mális ithagyta azt a bandát, amely az utóbbi napokban cselekedetei által nemcsak a még meglévő rokonzést veszítette el, de valósággal meggyűlöltette magát. Megnyugtató látnunk, hogy a Jakabokányi néknak hízalói ma már csak a dologtalanok. Azok a népszaroló iparvogok innen-onnan hitelket veszítik: nem soká fogják már a munkásokat az orruknál fogva vezetni. Fáj is az nekik, hogy a Fejérmegyei Napló mindenkor lerántja róluk a leplet. Velük nem törődünk; de ezeket a félrevezetett embereket igazán szánjuk. Hogy milyen *nemus cvek* vezérik őket tetteikben, azt fényesen bebizonyították a legutóbbi tüznél. *Ily utálatos leltre még mi sem hittük képesnek őket.* De, hogy még gyűlöletesebbé tegyék magukat a közvélemény előtt, tegnap még egy újabb hitvány-ságot is követtek al. Este fél 6 óra tájban Sulyok János rendőrbiztos nagy jayveszékeltet lett figyelmes. Mikor lakásából kilépett, megtudta, hogy a kertszomszédos Zöldfa-utcai 17. sz. házban történik valami. Minden gondolkozás nélkül átugrott a kerítésen, s akkor látta, hogy közel 40 ácssegéd kövekkel megrakodva azzal fenyegetik a Fröschl János építómesterek dolgozó Álovits József s Ferenc ácsmestereket és Fröschl Ferenc s Kvoranovits Antal munkásokat, hogy ha a munkát abba nem hagyják, agyonkövezik őket. Mikor Sulyok rendőrbiztos eléjük állt és kérdőre fogta, hogy: „Mit akarnak maguk, szerencsétlen emberek,“ még kikérték, hogy ők nem „szerencsétlenek.“ Hanem aztán, mikor a rendőrbiztos papírt vett elő és névszerint kezdte őket felírni, egyszerre tiszta lett az udvar. Persze azért mégis csak elkészült a névsor. De a szerencsétlen emberek nem elégedtek meg egy kudarcral, Jámor István és Fekete Ignác építők munkásait is megtámadták. Csakhogy a Kert-utcában meg Kuti Fülöp kapitány lepte meg őket. Ennyi gaztett megtermette gyümölcsseit: a polgármester ma felosztatta az „ácssegédök szakszerveletének“ nek csúfolt büntanyát, a rendőrség pedig a *sztrájkolányát* osztalta fel. Itt egyben elismerjük, hogy a hatóság ezen intézkedésével a helyzet magaslatára emelkedett. Mikor a gaztett elkövetőinek névsora kész volt, rögtön összefogdosztatta őket és, és ma az egész napot az egész rendőrség a bekísért 27 ficsúr és a tanuk kihallgatásával töltötte. A kihallgatások biztos eredményt lapunk zártakor még nem tudjuk; de szerintünk más nem lehet, mint *hogy az összes szervezőket letartóztatják és átkísérik az ügyesség börtönébe.* — Most már nem arról van szó, hogy az ipartörvényt szegték meg, hanem *magánlaksértés, éltvesztélyes fenyegetés, közcsend elleni kihágás* stb. terheli lelküket. Azt hisszük, ez az erélyes hatósági intézkedés eltünteti a mai türheteretlen állapotokat. Itt meg kell jegyeznünk, hogy ezek az események bőven igazolják, amit mi folyton hangoztattunk: *józan, becsületes ember ma már megveti Jakabokányiékát.* Akiket a rendőrség összefogdosott, azok közt egy sincs, a ki a *sztrájk elűli* is ne a naplopók, munkakerülőök csoportjába tartozott volna. Örömmel jegyezzük ezt itt fel, mert ezzel a tisztességes ácssegédök becsületén esett fölött mossuk le.

Tollkőnyű nemez kalapok. Tennisz cipők, ingek, övek, mellények. Batisz, nyers selyem, gyapju turista ingek, rövid batisz labravalók. Szegezett vászoncipők párja 60 krajczár. Varott talpu egész finom könnyű vászoncipők párja 1 forint.

Szalma-kalapok, női blous újdonságok mályten leszállított árban. Nagy választék sapkák, tricók és szweaterekben — csakis

Knazovitzky Belánál

*** Székesfehérvár ***

2727 104-20

— **Nagy szerencsétlenség a vasuti állomás.** A Deutsch Testvérek helybeli fakereskedő cégnek egy nagyobb rakomány épületfája érkezett a vasuti állomásra. Ma kezdték meg a szállítvány lerakását. D. u. 2 óra tájban Hoinig Ferenc raktármester is a helyszínére ment, hogy a munkásokat utbaigazítsa. Az ő utmutatása szerint egy hosszú rúddal feszítették meg a középső kötőláncot, hogy ekként a másik kettő megtápláljon. Mikor ő a rud eleresztését vezényelte, a munkások elbocsátották azt. Az elbocsátott rud átvágódott a másik oldalra, de eközben a raktármestert oly szerencsétlenül ütötte halántékán, hogy eszméletlenül került el a földön. Dr. Hercz Oszkár nyújtotta az első segélyt, 4 óra tájban pedig Tömöri József vizsgáló bíró, dr. Árókai Antal orvos és Sulyok János rendőrbiztos is megjelent. Az orvosok véleménye szerint a sérülés feltétlenül halálos.

— **A papnövéndékek vizsgálatai.** Folyó hó 6., 13. és 17-én voltak a papnevelő intézetben az évvégi vizsgálatok; 6-án az egyházjogból és bibliai tanulmányokból, 13-án a lelkipásztorokdás-tanból és ágazatos hitanból, 17-én pedig a bölcsletről. A vizsgálatokon jelen volt a püspök úr (ömeltósága és a ft. káptalan több tagja).

— **Szelhámos Erzsébet Amália főhercegnőnél.** Tegnap d. u. Erzsébet Amália főhercegnőtől egy jól öltözött szelhámos Havranek József polgármester hamisított levelével 20 koronát csalt ki. Már — mikor kint a család — hiába kereste a rendőrség őt.

— **Próbaszónoklat.** A helybeli orthodox izr. hitközség rabbi állása betöltésre vár. Ma lesz az utolsó próbaszónoklat. Heinrich Armin zalalövői rabbi tartja, még pedig d. e. magyarul, d. u. németül. Ha katolikus lelkész *vegyes-afekü* községben *nemétül* is prédikál, a zsidó-lapok iszonyú botrányról kiabálnak; de hogy egy zsidó rabbi Szekesfehérvárott *nemétül* szónokol, az egész természetes dolog.

A kis diákok tornavizsgálója. Nagy nap lesz 24-én, pénteken Fehérvárott. A kis diákok, városunk elemi iskoláinak növendékei ekkor mutatják meg, hogy ki a legény a gáton, hogy kiből válik majd egyszer derék katonája a magyar hazának. Még fogják mutatni, hogy ügyesek és erős testűek és hogy az erős testben erős lélek is lakozik s a tanulás mellett a tornászásban is nagy az igyekezet. A felvonulás fél 4 órakor lesz az Iskola-utcából a Városház-téren és Nádor-ut-cán keresztül a Vasárterre. Ott eléneklik a Hymnuszt, aztán szabadvyakorlatok, játékok, mászó- és ugróversenyek valamint kötélfuás és versenyfutás lesznek. Utána pedig a versenyben nyerteseknek kiosztják a díjakat. A rendezést Laursritsch Antal vezeti. A kezdeményezés érdeme — mint már az előző években is láttuk — Alaghy Dezső, az iskolaszék fardhatatlan elnöke.

— **Rájuk jár a rud.** A szekesfehérvári kir. törvényszék ismét elítelt egy szocialista igazgatót. Bátai János a becsületes neve. A tisztelt ur múlt év szeptemberében ordított tele torokkal, szidván az urakat, papokat s a vagyonos osztályt. Egy hónap államfogház és 30 korona pénzbüntetés lön csekélyke jutalma.

— **Nyári multság.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egylete szekesfehérvári fiókja 1904. július 3-án a D. V. u. zekarának közreműködésével tombola és egyéb tréfiás szórakozással egybekötött *cseresznye-juliánist* rendez. Latzkovits Béla budai-úti vendéglőjének kerthelyiségében. Kezdeté d. u. 4 órakor. A meghívókat a jövő hét folyamán küldik szét.

— **Lókereskedők a kúpecek ellen.** Tudvalevő, hogy a lókupecek iszonyú sok visszaélést követnek el. A Lókereskedők Orsz. Egyesületének 3 tagja ma tisztelt Reé István főkapitány-nak s felajánlotta, hogy a lókupecek üzelmének leleplezése körül a rendőrségnek segítségére lesz az egyesület.

— **Új telefon-előfizetők.** A telefon-hálózat előfizetői közé újabban a következőket kapcsol-ták be: 141. sz. a. Dr. Krausz Emil ügyvédet, 151. sz. a. Takács Dezső bankbizományost, 152. sz. a. gróf Zichy Jánost (Nagy Láng).

— **Aki az ügyész terhére felel.** Olvasóink még bizonyára emlékeznek arra az asztalterítő-tolvajra, aki a Szakolcay-féle sörcsarnokából — csöndes pityázás közben — több terítőt elemelt. A szolgál azonban nyakoncsipte a tisztés hölgyet. Szerdán tárgyalta a helybeli kir. törvényszék ezt az ügyet. A bizonyító eljárás folyamán kiűnt, hogy Bak Józsefné (így hívják a kedves hölgyet) már *megelőzte* a büntető törvénykönyvben elő-forduló büntetési fokozatok csaknak mindegyikét. De azért ez nem akadályozta őt abban, hogy — midőn az ügyész kevések találván a 7 hónapot, felebbezett. — ő is hasonlókép cselekedjék. *„Ha a tekintetes ur felebbez az én terhémre, én meg felebbezek a tekintetes ur terhére.”*

— **Csavgók boszúja.** Két, nem éppen kellemes és megnyerő külsejű vándorló állított be szerdán este felé József főherceg szentgyörgyi birtokának cselédszobáiba. Mikor az urad. cselédek közül senki sem akarta őket éjjeli szállásra befogadni, fenyegetőzve távoztak. Fenyegetéseiket be is váltották. Éjféli tájban tüzi lármára riadt fel a major, egy nagy számkakazal égett. Valamennyien a helyszínére siettek. Sikerült is megmen-neni a veszedelemben forgó házakat. Mikor mindenki hazatért, rémülve tapasztalták, hogy a csavgók boszúja nemcsak a kazal felgyújtásá-ból állott, hanem — míg ők az oltással fáradoz-tak — a két csavgó meg a lakásaikat rabolta ki. A csendőrök erőlyesen nyomozzák a gonosz-tévkét, de eddig még eredménytelenül.

— **Holtan találták az ágyában** Roth Ignác né lovasberényi lakost. A csendőrök azonnal jelen-tést tett az esetről a szekesfehérvári szolgabírói hivatalnak. Kálmán Vince utasítására a lovasbe-rényi kórorvos megejtette a hullavizsgálatot: de azon külérőszak nyomaira nem akadt.

Kávéház megnyitás. Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a színház épületben 1873 óta fennálló „Stignitz“-féle kávéházat teljesen átalakít-tottam, s azt a mai kor igényeinek megfele-lőleg, ujonnan berendezve kedden, folyó hó 21-én a helybeli m. kir. honvédezenkar közreműködésével megnyitom. Számos látogatótársát és kiváló tisztellel Barnai Ignác kérvés.

— **Tanuló kerestetik.** Sövegjártó János rövidáru és fehérnemű kereskedésébe egy tanuló felvétetik.

Jókai Mórról.

II.

Lehet már vagy két eszendeje, hogy egy kicsit furcsa hírek kezdtek keringeni a Jókai párról. Utaztam erre-arra, pesti emberekkel a Balaton körül és nagyon kegyetlen híreket hallottam.

Nyiltan beszéltek, hogy az öreg emberből nagyon boldogtalan szegény ember lett. Jókai korántsem nyerte el azt a boldogságot, a melyről álmodozott s a melyről a szó szoros értelmében „költeményeket” a.

Sokat hallottam közülük magam is. S a mit leírok, hihetl érdemlő, komoly emberek szava után mondom.

Az „Uj Lapban” olvastam a mult évben, mikor Jókai a Grósz családdal Abbáziában tar-tózkodott, hogy egy nyilvános vendéglő éttermé-ben Grósz Bella vita közben többször hangosan

vén szárnak nevezte férjét. A közeli asztalok-nál ülők ijedt arccal néztek az arcából kikelt asszony felé, a ki nem tekintve azt, hogy nyil-vános, sőt előkelő helyen van, kinos szénát rög-tönöz, kiabál mint a piacon s számarazza a nem-zet költőjét. Végre megszokta a dolgot egy kö-zelben ülő katolikus pap s mikor az a „vén szárnak” titulus többször ütődött az agg költőki-rály fejéhez és a hallgatók fülehez, fölállott és haragból lángoló arccal a következőket mondta:

— Asszonyom! tudja meg, hogy a kit ön itt a nagy nyilvánosság előtt „vén szárnak”-nak nevez, a magyar nemzetnek bálványozott költője, a kit tisztelet illet meg mindenkitől, így öntől is s mikor ön így beszél, nemcsak Jókai Mór, de a magyar nemzetet is megsérti.

Ez nyilvános helyen történt, napilapban meg-jelent s ha jól emlékszem, más lapban is olvas-tam róla. Tehát nem igaz, a mit Vészi ur a vi-lággal elhitetni akar, hogy csak Jókai halála után mertek a körülötte történő skandalumokról be-szélni.

Ez is megtörtént. Komoly uriembertől hal-lottam, a ki Siófokon nyaralt és ott hallotta a következőket.

Jókai szerette a jó bort és svábhegyi szől-lejéből vitt magával egy csomó üveggel. Egyszer megkívánta és kért belőle.

— Nincs — felelték. (Nagy volt a család s vendégek is szottak jární hozzájuk.)

— De hát hol van? — kérdezte az öreg ur s felindulva követelődzött. Meg akarta mutatni, hogy ő az ur a háznál. Az öreg Grószné azon-ban lödött rajta egyet s a költőkirály beleesett a díván sarkába s szép csöndesen elhallgatott — meggyőződén, hogy ő nem ur a háznál.

— Az ilyen jeleneteket Grószék nem szották zárt ajtók és ablakok mögött elintézni s nem csoda, ha mások is tudomást szereztek róla.

Egyébként Chervenyi bácsi egész kötetre menő históriát tud, a mik előtte, szeme és füle hallatára történtek.

Ez is Siófokon történt:

A költő odaérkezett. Vele a család s meg-számlálhatlan katulyák, kofferek és ládák. Grósz Bella egy hordárral kihordatta valamennyit és egy pénzüsszeggel ki akarta elégiteni. A hordár keveselte. Megkezdődött a szóharc. A menyecske a felső c-ből, a hordár erőteljes baritonból. A ki Siófokon keresztül utazik, tudja, hogy minden vonat kérézését egy sereg kíváncsi szájától veszi körül. Odagyűlekeztek. Grósz Bellát azonban mindez nem zsenirozta, veszekedett, kiabált, a hordár pedig vissza. Jókai, a költőkirály pedig leült egy ládára és fejét kezére hajtva hallgatott, hogy miért kell neki itt ülni és koszorús fejével végighallgatni azt a skandalozus jelenetet. Néha-néha odaszólt a feleségének:

— Kérem, fizesse ki.

A méltóságos asszonynak azonban esze ágában sem volt hallgatni s csak egy negyedórai patália után, mikor már a körülállók is megbor-rákozva és röstelkedve távoztak, hagyta félbe színpadi talentumának produkálását.

A következő történetet egy előkelő fehérvári orvostól hallottam.

— A Svábhegyen voltam s estefelé a vá-rosba igyekeztem. A sorompónál a fináncok szép szeméiert meg kellett állapodnunk. Több kocsi is várta, míg a sor rákerült. Egyszerre azt mondja valaki:

— Jókai is itt várakozik.

— Leszálltam a kocsirol és föl alá járkál-tam. Tulajdonképen Jókait akartam látni. Mert hát vidéki ember nem mindennap jut ahhoz a szerencséhez, hogy a magyar nemzet első régény íróját láthassa. Véletlenül aztán olyan jelenetnek

Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rufis és rövid-
áru üzlete
Szekesfehérvár, Nádor-utca.

Tenis reket, Tennis cipő, Tennis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.
Ajánlja hazai gyármányú vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilvazat kézi szőtt vászon és ágyszatokra szolgáló damaazt gallérok, kézelők és nyakkendő. Kelényéhez szükséges és megfelelő női-fehérnemű és keaz ágynemű. Mérték utáni megren-hosszaparna, pólya-kötő, bölcső és kocsitakarók, gumilepedő, szalag, csokor. Szövet egy- és asztalterítő, csipke és szövet függönyök. Torontáli, Axmiazter és tapaszter szalon és futó asztalyok, csokor. Szövet és bővazáró ágytakarók, levarrott Kashmir, Klott és selyem paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi mosakelme és sokem-kelmék. Szalag, csipke, fátoly, divatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy választék keztü és harianyából. Lázter és mosható kötének. — Szövet és rufis árúval 5. engedmény.
2750 104-11

voltam fültanuja, a mi mélyen megbotránkozott. Jókainé pörölt az urával. Elég hangosan, úgy hogy a körüllevők mind meghallották:

— Vén számar! Ugy-e modtam magának, hogy n hozza ezt a bort, most mennyi ideig kell várakozni itt. Vén számar!

A következőt egy előkelő uriembertől hallottam, a ki Herczeg Ferenczel belső barátságban van. Ma Herczeg mondta el neki, hogy nem sokkal a nagy költő halála előtt fölment Jókaihoz.

— Móric bátyám, — szolt az agg költőhöz — gyere, menjünk egyet sétálni.

Jókai húzódozott.
— Mem megyek. Gyengélkedem, a fejem is fáj. Ma nincs kedvem sétálni.

Egyszerre odapattant a méltóságos asszony s nyers, kiméletlen hangon ezeket mondotta:

— Ugyan miért hazudozik össze-vissza. Miért nem mondja meg az igazat, hogy én megtöltöttem és azért nem megy sétálni.

Tehát Jókainé Herczeg Ferenc előtt, az író előtt sem tartóztatta magát, hogy kiméletlen bánásmódban részesítse a magyarok első íróját.

A jellemzés koronájaként elmondom, a mit a budapesti újságírói körökből hallottam.

Mikor Jókai halálához közeledett, az írók közül sokan keresték fel, hogy még utójára láthassák a nemzet dicsőségét. Ágai Adolf, a kit Jókaihoz régi barátság kötelékei fűztek, szintén meglátogatta bucsuzni készülő barátját. Lassan nyitott be a szobába, hogy a talán már haldokló nyugalmát ne zavarja. A nagy beteg ágyánál neje Grósz Bella volt csupán. Ágai halk, szinte észrevétlen lépésekkel közeledett az ágy felé, midőn egyszerre meglepetve állott meg. Jókai keze erősen összeszorulva volt s Grósz Bella nagy erőfeszítéssel fejtette ki ujjait. Mit tehet? ... Miben fáradozhat? ... Kinyitotta a haldokló kezét és a saját arcképét szorította az érte rajongó férj ujjai közé.

(Folyt. köv.)

IRODALOM.

A „Társulati Értesítő” Gyűrűjén Ödön dr. lapja legutóbbi számában hosszabb cikksorozat kezd meg a katolikus ifjúsági egyesületek szervezőtéréről. A cikksorozat gyakorlati útmutatást fog nyújtani az ifjúsági egyesületek működésének minden ágazatába, a tanítások, előadások, szavatok, játékok, mulatságok stb. nézve. A kath. társadalmi akciónak jelenben alig van fontosabb feladata az ifjúsági egyesületek szervezésénél. Ajánljuk tehát ezt a cikksorozatot mindazok figyelmébe, kik kath. ifjúsági egyesületet vezetnek vagy ilyet szervezni óhajtanak. A kik jul. 1-től előfizetnek, az addig megjelenő számokat is megkapják. Előfizetési díj: félévre 4 korona. Szerkesztőség: Budapest, IV. Molnár-utca 19.

Anyakönyvi statisztika

1904. évi június hó 10-től június hó 17-ig.

I. Születés.

Született: 8 fiú, 16 leány. Ezekből törvényes: fiú 8, leány 15; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született: 0 törvényes fiú: 1 leány: 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 24.

II. Halálozás.

Elhalt: 5 fiú, 12 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 2, leány: 6, törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felüli fiú: 3, nő: 6. — Összesen: 16.

E szerint a születést a halálozás 1-gyel mulja felül.
Elhaltak: Stéfán György, rom. kath., nyugalmazott uradalmi ellenőr, 77 éves, Megyeház-utca 17 sz. — Zákics György, gör. kel. 10 hónapos, Sütő-utca, 25 sz. — Özevgy Szőnyi Jánosné, Zöld Borbála, rom. kath. 66 éves Szt. György kórház. — Özv. Rosta Pálné, Major Erzsébet, rom. kath. 26 éves, Szt. György kórház. — Kreutner Ernő, rom. kath., fasztergályos tanonc, 15 éves, Szent György kórház. — Szubotits Sándorné, Vucokovits Erzsébet, gör. kel. 70 éves, Selyem-utca, 25 sz. — Csiszár Etel, rom. kath., 3 hónapos, Palotai-utca 75 sz. — Varga Erzsébet, rom. kath., 4 hónapos, Felsőkirálysor, 43 sz. — Hollósi halva szül. leány, rom. kath., Palotai-utca 14 sz. — Özv. Bujdosó Józsefné, Németh Eszter, rom. kath., 51 éves, Temetősor 19 sz. — Brust Friderika (Frida) izr. 2 éves, Halász-utca, 4 sz. — Micheller Emma, rom. kath., 17 éves, Halász-utca, 8 sz. — Liszi József, rom. kath. 2 hónapos, Almássy telep. — Bencsik Mária, rom. kath., 3 hónapos, Széchenyi-utca, 148 sz. — Deutsch Matild, kereskedő neje, izr. 71 éves, meghalt: Aflenzenben. — Gaál Kálmán fodrász 36 éves Gráz. — Czernicky Augustza, rom. kath. 9 hónapos, Meierlingben.

Kihirdetés.

Molnár György kömvény-segéd és Paksi Mária házi cseléd, Székesfehérvár.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

K. F. Oh dehogy! Tudomásunk szerint az illető esperes-plébános sohasem volt és emberi számítás szerint nem is lesz soha néppárti. Sőt! Sőt! Erről különben, ha akart volna, egy parányi jóakarattal a Székesfehérvári Hírlap is meggyőződhetett volna a legeslegilletékessé heyen. Hanem tetszik tudni, úgy áll a dolog, hogy a mi „jó katolikus” szerkesztőink ilyen alkalmakkor vallják azt az — egyébként jesusitákra kent — elvet, hogy „a cél szentesíti az eszközöket.” A cél — a néppárt s a néppárti tisztességes papok megrugása — úgy látszik bizonyos helyeken még mindig „szent” s ennek elérésére mért ne engednének meg egy kis lódiást maguknak! Hogy ezt az eljárást némileg jellemezzük, olyan formán fest ez, mintha mi néppártiak minden lókötő cigányra, vagy almalopó suszterinasra azzal mutatnánk rá, hogy: ime a gonosz, az istentelen megvennyolcas! Néha talán több joggal tennénk, mint odaát a „Zászlóvivők,” de hát az ilyen eljárás egy kicsit — hogy is mondjuk — gyerekes.

Nyilttér.)*

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy műfestő- és vegyészeti tisztító-intézetemet

f. évi május hó 1-től Háltér I. szám alá (Kaltneckert-ház halpiacra néző oldalán) helyeztem át.

A nagyérdemű közönség szives megbízásait a jövőben is kérve — vagyok

2758 10—8

teljes tisztelettel
Rehorska Vilmos.

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy 33 év óta fennálló

könyvkötő üzletemben

egy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötését a legjutányosabb árért pontosan elkészítem.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve kiváló tisztelettel

Friesz József,

2713 52—14 könyvkötő
Székesfehérvár, Iskola-utca 3. sz.

Művészi freskók Oltárképek s mindennemű Egyházi festmények

készítésére, vagy restaurálására a legjutányosabb árért vállalkozom.

Ugy ezekben, mint tájképek, továbbá természet és fénykép utáni arcképek festésében 15 évi gyakorlattal bírok.

Az eddig festett képeim több ezerre rugnak, így azok felsorolása lehetetlen; de felmentem, hogy Székesfehérvárott a zirci, Liptó-Szt. Miklóson, Lőcsén, Alsó-Kubinban stb. stb. a rk. templomokban számos freskót és oltárképet festettem. Azonkívül megrendelőimnek vagyok szerencsés nevezhetni gróf Zichy Jenőt, dr. Károly János nagyprépostot, Vajda Ödön főapátot, báró Fiáth Pál és Kürthy László főispánokat és sok más főurat.

Zsolt József

2778 52—1

festőművész, Székesfehérvár, Simor-u. 21.

Olajfestésű oltárképek:

Méret cm.	60 100	70 130	80 160	100 170	125 200	160 250	180 280	220 300
Korona	23.—	35.—	50.—	60.—	90.—	110.—	150.—	180.—

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad-viharmentes

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Karoly

Bécs, III., Hauptstr. 120., saját házában.

Kívánatra ingyen própa, mintakönyv prospektus.

Főraktár: Schön Rudolf, Zöldfa-utca 15. sz. Székesfehérvár.

Kronsteiner-féle új zomanc. Homlokzat-festéke hatós. védve.

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománczott, csak egyszerű mázolás. Jobb, mint az olajfesték. Ezek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona- és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legelőssőbb festék homlokzatokra, bellerületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr. Meglehető eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészből oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól följebb.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy a **KESZELI-féle, székesfehérvári, jóhírnevű gyárat** átvettük s azt mostantól kezdve **Borza Ignác és Társa** néven tovább vezetjük.

Egyben igen kérjük a mélyen tisztelt közönséget és kereskedő urakat, amennyiben **kocsi alkatrészekben, kész gazdasági- és uri kocsikban, hajlított famunkákban, főmőren hajlított és kerti székekben s asztalfelszerelésekben** bármiféle szükségletük volna, forduljanak teljes bizalommal hozzánk s iparkodni fogunk jó munkánkkal és méltányos árainkkal a t. vevőközönség igényeit minden tekintetben kielégíteni. **Fatörzsek metszését is elvállaljuk.** Megrendelések azonnal esz-közöltetnek. **Használt kocsik becseréltetnek.** Uri-kocsi raktárunkat a legrovidebb idő alatt felállítjuk. 10-1

Kiváló tisztelettel
Borza Ignác és Társa
Székesfehérvár,
Szechenyi-utca 81. szám.
2768




Elsőrendű szabó-üzlet, annál is inkább, mert szabásza a kitűnő szabásból méltán híres: **Szirkovics András.**

TÜGL LAOS férfiszabó
Székesfehérvár, Kossuth-utca 15. (a postával szemben)
Készít mindennemű polgári öltönyt: ruhát és tüköröltet a legújabb és tiszteletesebb ábrán.
2768 52-3

A

szőlőperonoszporája ellen való védekezéshez általánosan elismert legjobb anyag a

DR. ASCHENBRANDT-féle

Bordói-por.

Ára Budapesten:
50 kilogrammos zsákokban á kilogramm **66 fillér**, 10 és 5 kilogrammos zsákokban á kilgr. **70 fillér**, valamint 2 kilogrammos dobozokban á kilgr. **71 fillér**.

Használata olcsóbb, biztosabb, előállítás gyorsabb, a levélhez jobban tapad, mint a rezgálicz, a permetezőt sohasem dugítja.

A magyar-óvri magy. kir. gazdasági akadémia növényelettani állomása kísérletének fényes eredménye a legkitűnőbb külföldi szaktudósok véleménye, számos magyar gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

A bordói-por czenkívül kitűnő eredménnyel használható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák permetezésére, gabonacsávásra és baromfióllak fertőtlenítésére.

Megrendeléseket elfogad a
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete”
Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

A por kapható és megrendelhető: Fejérmegyei Gazdasági Egyesületnél Székesfehérvárott; Kovács Pálnál Székesfehérvár; Szigeti Testvéreknek Székesfehérvár; Déry János és Fianál Ercsiben; Reichard Mór-nál Csákvárott.

Elsőrangú bútörüzlet.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktárt tartok a

Körház-utca 4. sz. alatt (saját ház).

Raktáron vannak: **uri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba- és konyha-butorok** a legszolidabb kivitelben, melyeknek jöminőségét felelősséget vállalom.

Főelvem odairányul, hogy ezen szakmában előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon **szolidan készült butorokat.**

Elvállalok továbbá **minta és rajz** szerint választott butorok készítését bármily kivitelben, ugyszintén **mindennemű asztalos munkákat** jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel
NYARI GABOR,
52-2 épület- és butor-asztalos. 2773

Saját termésű Ó-bor
literje **30 kr.**
kapható **üvegekben**
Kovács Pál fűszerkereskedőnél.

2777. 5-2.

TARCSA gyógyfürdő Vasvármegyében.

Glaubersó-tartalmú szénsavdús vasforrások.

A legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő és ásványvíz, valamint **vasláp-fürdők.** Kellemes hűvös églaj; a kényelem minden igényeinek megfelelő olcsó lakások; villam; világítás, 4 jó vendéglő, gyógyszerár, naponta 2-szer zene-szép kirándulások. A női szerek bántalmait, sápkor, vérszegénység, továbbá a légzési és emésztési szerek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Évad május hó 22-től szeptember hó végéig.

Az évad kezdetétől június 15-ig és augusztus 15-től szeptember végéig tetemesen olcsóbb árak. Felvilágosítással szolgál és kívánatra prospektust küld a fürdőgazgatással. Állandó fürdőorvos Dr. Barta Kornél v. tanársegéd. **Tarcsai Károly-forrás** különösen mint óvszer járvány esetén kitűnő ivóvízül ajánlható. Megrendelések Tarcsa-fürdő igazgatóság-hoz intézendők és Budapestben Edesduty L. cs. és kir. udvari szállítóhoz (V., Erzsébet-tér 8.) — Vasuti állomás posta és távirtda helyben, Budapestről és Győről naponta Tarcsa-fürdő feliratu közvetlen I. II-od osztályú kocsik közlekednek oda-vissza. 2755 10-5

BRÁZAY FÉLE
SOSBORSZESZ



NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
É KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

Tömeges vételék

és a legolcsóbb bevásárlási források felkutatása folytán hihetetlen olcsó áron ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek raktáromon levő áruimat.

Használt, de jókarban levő **vaságyakat**, míg a készlet tart **3 koronáért**, minden méretű és minőségű **szálasat 19 fillértől** kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajú szegek **10 kgm-ért 3 koronáért**, ugyszintén mindennemű **új- és avét vasak, vaseszközök, gazdasági gépek, kocsi és szekertergelyek** minden sulyban és alakban, **cementárúk, rétegfémek, kátrány és aszfaltpapírok** gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora **meszet 2.40 kor.** házhoz szállítok, **poroz kovács szenet** pedig **3.60 koronáért.**

A t. c. közönség szives pártfogását kéri
Grosz Bernát
a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egyedüli elárusítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.
2681 52-20

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.